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M I N I S T E R U L
MEDIULUI

AL REPUBLICII MOLDOVA

M I N I S T R Y
OF ENVIRONMENT

OF THE REPUBLIC OF MOLDOVA

MD 2004, mun. Chişinău, bd Ștefan cel Mare și Sfânt,162, tel. 022 20 45 87, e-mail: cancelaria@mediu.gov.md

13.07.2023 Nr. 03-05/1464_

La nr.
Curtea de Conturi a RM

copie: Cancelaria de Stat a RM

Ministerul Mediului, în temeiul prevederilor art.37 alin.(1) din Legea nr.260/2017
privind organizarea și funcționarea Curții de Conturi a Republicii Moldova, în calitate
de autoritate vizată în Raportul auditului Raportul auditului performanței „Progresele
atinse în cadrul implementării Strategiei de alimentare cu apă şi sanitație (2014-2030)”,
aprobat prin Hotărârea Curții de Conturi a Republicii Moldova nr. 14 din 06 aprilie
2023 (CCRM), având în vedere prevederile pct.5 din hotărârea menționată, cu referire la
acțiunile întreprinse pentru executarea recomandărilor în care a fost vizată, informează
următoarele:

Potrivit recomandării specificată la pct.2.4 din hotărârea nominalizată, Ministerul
Mediului (MM) și instituțiile vizate (Ministerului Infrastructurii și Dezvoltării
Regionale (MIDR), Ministerului Finanțelor, Biroului Național de Statistică (BNS),
Inspectoratului pentru Protecția Mediului, Instituției Publice „Oficiul Național de
Implementare a Proiectelor în Domeniul Mediului” (IP ONIPM)) urma să ia atitudine și,
fiind examinate rezultatele auditului, conform competențelor, să aprobe un plan de
măsuri privind remedierea situațiilor constatate și implementarea recomandărilor din
Raportul de audit.

Acțiunile MM în acest sens: Pornind de la faptul că domeniul de alimentare cu
apă și sanitație a fost preluat de către MIDR, MM nu a aprobat un plan de măsuri pentru
remedierea situațiilor constatate, deoarece atribuțiile în acest domeniu nu țin deja de
atribuțiile MM. Cu toate acestea, MM colaborează cu MIDR pe diferite aspecte în
scopul remedierii constatărilor de audit menționate în raportul de audit nominalizat.

Potrivit pct.1 din raportul de audit, MM (în comun cu (MIDR) i-a fost
recomandat: să asigure aducerea în concordanță și corelarea prevederilor din Strategia
de Alimentare cu Apă şi Sanitație, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.199 din
20.03.2014 și din Strategia Națională de Dezvoltare „Moldova Europeană 2030”,
aprobată prin Legea nr.315 din 17.11.2022, privitor la țintele stabilite pentru indicatorii
aferenți accesului populației la apeducte şi sisteme de sanitație.
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Acțiunile MM în acest sens: MIDR cu suportul partenerilor de dezvoltare este în
proces de examinare a aspectelor ce necesită a fi modificate în Strategie pentru a fi în
concordanță cu Strategia Națională de Dezvoltare. Concomitent, este planificată
elaborarea Planului Național de Dezvoltare a Sectorului de Aprovizionare cu Apă și
Sanitație în RM, a Programului de Investiții pe Termen Lung și a Strategiei de Finanțare.
În acest sens, a fost prezentat spre examinare Termenii de Referință pentru această
activitate, asupra cărora MM s-a expus.

Suplimentar, la 4 iulie curent, la inițiativa MM, a fost organizată ședință de lucru
cu reprezentanții MIDR în cadrul căreia au fost abordate mai multe aspecte ce țin de
domeniu alimentare cu apă și sanitație, proiecte în proces de implementare, proiecte ce
au fost finanțate din FEN și urmează a fi preluare de MIDR spre finanțare din FNDR.
Totodată, s-a discutat asupra pașilor necesari pentru implementarea Directivei
91/271/CEE privind tratarea apelor urbane reziduale, în special privind elaborarea
Planului de implementare a directivei (acțiune comună pentru MM și MIDR).

Astfel, procesul de remediere constatărilor de audit menționate la pct.4.1.2. din
raportul de audit - în realizare.

Potrivit pct.4 din raportul de audit, MM (în comun cu MIDR și BNS) i-a fost
recomandat: să elaboreze și să aprobe o Listă/nomenclator de indicatori relevanți
domeniului de alimentare cu apă și sanitației pentru asigurarea colectării, prelucrării și
monitorizării situațiilor din domeniu.

Acțiunile MM în acest sens: reprezentanții MM au participat la ședința de lucru
din 21.06.2023, organizătă de către MIDR, în scopul elaborării unei Liste/nomenclator
de indicatori relevanți domeniului de alimentare cu apă și sanitației pentru asigurarea
colectării, prelucrării și monitorizării situațiilor din domeniu. Fapt despre care MM a
fost informată prin scrisoarea nr.19-3113/14.06.2023 (se anexează).

Ulterior participării la ședință, MM a prezentat MIDR, prin scrisoarea nr.08-
07/1349 din 30.06.2023 (se anexează) informația solicitată cu referire la indicatorii
colectați, procesați şi diseminați, relevanți domeniului de aprovizionare cu apă și
sanitație ș.a..

Astfel, realizarea indicatorului de rezultat: elaborarea Listei/nomenclator de
indicatori relevanți domeniului de alimentare cu apă și sanitației pentru asigurarea
colectării, prelucrării și monitorizării situațiilor din domeniu, care să conducă la
remedierea constatărilor de audit menționate la pct.4.3. din raportul de audit este în
acțiune.

Potrivit pct.9.1 din raportul de audit, MM în comun cu IP ONIPM urmau să
elaboreze şi să aprobe, în modul stabilit, un mecanism corespunzător care să asigure
finanțarea proiectelor în termene optime, fără a condiționa tergiversarea finanțării lor
din Fondul Național pentru Mediu și neasigurarea finalității lor pe parcursul mai multor
ani (pct.4.2.1).
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Acțiunile MM în acest sens: Regulamentul privind modul de administrare a
Fondului Național pentru Mediu (FNM) aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.711/2022
împreună cu Manualul operațional întrunesc în sine descrierea procesului de finanțare
din FNM (în partea ce ține a termenelor și condițiilor). Deși, necesită a fi menționat, că
acestea se aplică proiectelor de mediu care se lansează începând cu anul curent.

Potrivit pct.9.2 din raportul de audit, MM în comun cu IP ONIPM urmau să să
asigure, în scopul realizării obiectivelor stabilite în Strategia pe Alimentare cu Apă și
Sanitație, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.199 din 20.03.2014, prioritizarea
finanțării proiectelor investiționale inițiate și finanțate anterior din contul mijloacelor
Fondului Ecologic Național și preluate pentru definitivare, conform Hotărârii
Guvernului nr.711 din 19.10.2022 „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind
modul de administrare a Fondului Național pentru Mediu”, de către Instituția Publică
„Oficiul Național de Implementare a Proiectelor în Domeniul Mediului”, pentru a nu
admite irosirea sau risipa mijloacelor bugetare (pct.4.2.1).

Acțiunile MM: în acest sens, necesită atrasă atenția cuvenită asupra faptului, că
prioritatea de finanțare a proiectelor transmise IP ONIPM în conformitate cu
Regulamentul privind modul de administrare a FNM aprobat prin Hotărârea Guvernului
nr.711/2022 este reglementată prin Legea bugetului pentru 2023, iar în conformitate cu
prevederile capitolul VIII din Legea 1515/1993 cu privire la protecția mediului
înconjurător, modificat la 31.03.2022, mijloacele FNM pot fi utilizate exclusiv pentru
proiecte și programe de protecție a mediului, schimbărilor climatice și gestionării
durabile a resurselor naturale. Din ce reiese, că mijloacele financiare necesare pentru
continuarea/ finalizarea proiectelor de apă și sanitație preluate de IP ONIPM nu pot fi
alocate din FNM. În acest context, MM în comun cu IP ONIPM.

Potrivit pct.9.3 din raportul de audit, MM în comun cu IP ONIPM trebuie să
definitiveze și să aprobe, în modul stabilit de Guvern, „Manualul operațional al
Fondului Național de Mediu” (pct.4.2.1).

Acțiunile MM în acest sens: „Manualul operațional al Fondului Național de
Mediu” a fost propus spre consultare publică.

Informația sus-menționată a fost inclusă în SIA Audit CCRM cu data emiterii
prezentei scrisori. Despre ulterioarele acțiuni realizate de către MM în corespundere cu
recomandările de audit CCRM va fi informată în modul și termenii prevăzuți la pct.6
din HCC nominalizată.
Anexe:
Scrisoarea MIDR nr.19-3113 din 14.06.2023 către instituții (connform listei);
Scrisoarea MM nr.08-07-1349 din 30.06.2023 către MIDR.

Ministru Iordanca-Rodica IORDANOV

Executor: Lidia TONU
Tel. (022) 204-573 email: lidia.tonu@mediu.gov.md
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